

美国国务院最近发布有关强迫劳动和卖淫等人口贩运情况的年度报告,对各国品头论足、指手画脚,在指责别国的同时标榜本国是做得最好的“一类国家”。

然而,美司法部网站去年11月公布的一起事件,揭露了这个“伪圣国家”的真面目。100多名墨西哥和中美洲工人被诱骗到美国佐治亚州南部强迫劳动。他们白天在持枪者的监控下徒手挖洋葱,挖一桶只能挣20美分,晚上住在拥挤肮脏的工棚里,没有足够的食物和干净的水……在近似200多年前美国黑奴的劳动条件下,至少2人最终死亡。

分析人士指出,自诩“民主灯塔”的美国,昔日是奴隶贸易的罪恶之地,如今依旧是人口贩运和强迫劳动的重灾区。浸透血泪、戕害生命的罪恶勾当还在黑暗中继续。

### 靠鞭子发家

奴隶制是美国原罪。美国1776年宣布独立时,蓄奴是合法的。据英国《卫报》报道,美利坚的缔造者们一边倡导“人生而平等”,一边却在美国最早的宪法中默许了黑奴的存在。

据统计,1525年至1866年间,累计有超过1250万非洲人被贩运到美洲从事强迫劳动。大量黑奴被迫在恶劣条件下从事高强度劳动,受到残酷压榨和折磨。

美国历史学家爱德华·巴普蒂斯特在《被掩盖的原罪:奴隶制与美国资本主义的崛起》一书中描述了当时棉花种植园的景象:很多奴隶衣不蔽体,有的十几岁的孩子赤身裸体,遭受风吹日晒。他们从早到晚几乎无休止地为奴隶主劳动。

鞭子和枪支是提高生产率的“法宝”。巴普蒂斯特在书中写道:“(在密西西比州)一个男子落在前排队伍之后,黑人工头试图用‘一顿鞭打’让他跟上进度,而他进行了反抗。白人监工掏出手枪,打死了他。”在奴隶主的残酷压榨下,黑人奴隶成为当时世界上效率最高的产棉者。

巴普蒂斯特指出,棉花生产推动了美国的领土扩张,使其经济增长率居全球首位。美国《纽约时报杂志》评论说,美国的繁荣建立在黑人劳动力被榨取的基础上,“一代又一代黑人在美国历史上扮演了重要但被忽视的角色”,而他们却过着极其悲惨的生活。

### 开“法律后窗”

1865年南北战争结束后,美国颁布宪法第十三修正案,名义上在全境范围内废止奴隶制,却留下了“法律后窗”:作为惩罚,对罪犯实行奴隶制或强迫奴役并不违法。

南北战争后,压榨犯人的做法在美国南部迅速“普及”。据西班牙《起义报》报道,当时美国一些州为延续奴隶制传统,在证据不足的情况下,以未足额交租、小偷小摸等罪名,把大批获得解放的黑人奴隶关进监狱,强迫他们收割庄稼、采矿和修筑铁路。

美国一些州政府还利用法律漏洞,靠出租犯人赚得盆满钵满。美国记者沙恩·鲍尔在《美国监狱》一书中详细描写了得克萨斯州等地的“营生”。南北战争后,这些州的政府将犯人租赁给有势力的政治家、矿业公司或种植园以提高收入,而对犯人从事何种工作、工作多长时间几乎毫无限制。

到了上世纪80年代,美国政府又打着“缓解收容压力、降低监禁成本”的旗号引入私营监狱,把本该由政府承担的责任交给利益集团。唯利是图的私营监狱迅速扩张,从1990年到2010年数量增加了16倍。据统计,截至2019年年底,超过10万人被拘禁在美国私营监狱,长期从事高强度、低报酬的强迫劳动。

在羁押非法移民的美国私营拘留中心,强迫劳动现象也很严重。据英国《卫报》报道,经营佐治亚州斯图尔特移民拘留中心的私营监狱巨头美国惩教公司为减少成本,让被关押人员承担烹饪、打扫等工作,只付极低报酬。如果拒绝,被关押者就会被关禁闭。

纽约市立大学教授巴兹·德雷辛格在接受媒体采访时指出,美国宪法第十三修正案留下了严重漏洞,把奴隶制在监禁条件下合法化了。

### 对强迫劳动听之任之

如今,美国的强迫劳动现象依旧无处不在,在家政、农业种植、旅游销售、餐饮、医疗、美容服务等23个行业或领域尤为突出。美国丹佛大学网站刊文披露,目前在美国至少有50多万人在现代奴隶制下从事强迫劳动。

美国政府对强迫劳动的广泛存在听之任之。加州山火肆虐时,很多犯人被派到一线,冒着生命危险充当救火员,只拿到微薄收入。新冠疫情肆虐期间,美国一些女子监狱中的囚犯被迫加班加点生产口罩,每天工作时间长达12小时,而自己却没有口罩可用。一名感染新冠肺炎的女囚犯表示,这里就像“奴隶工厂”,监狱把她们当成了摇钱树。

与此同时,美国使用童工现象也非常严重。美国至今仍有约50万童工从事农业劳作。国际劳工组织连年对美国农场童工严重工伤表示关切。

此外,美国至今拒绝承担起消除强迫劳动的国际责任,仍未批准《1930年强迫劳动公约》、联合国《儿童权利公约》和《消除对妇女一切形式歧视公约》。每年从境外贩卖至全美从事强迫劳动的人口多达10万人。

“人权灯塔”的光,始终照不到美国自己身上。正如美国历史学家斯文·贝克特和塞思·罗克曼所写,“奴隶制已深深烙在美国资本主义的基因里”。美国的强迫劳动,恐将继续吞噬更多的无辜生命,制造更多的人间悲剧。(记者宋盈)新华社北京7月26日电

### 国际观察

# IMF再次下调今明两年世界经济增长预期

新华社华盛顿7月26日电(记者熊茂伶)国际货币基金组织(IMF)26日将2022年和2023年世界经济增长预期分别下调至3.2%和2.9%,这是该机构继4月下调世界经济增长预期之后的再次下调。

IMF当天发布《世界经济展望报告》更新内容,预计世界经济增长将由去年的6.1%

放缓至今年的3.2%,比4月预测低0.4个百分点;预计2023年世界经济增长率为2.9%,比4月预测低0.7个百分点。

IMF认为,全球范围内尤其是在美国和欧洲主要经济体高于预期的通货膨胀引发金融环境收紧,乌克兰危机的负面溢出效应等进一步冲击世界经济。

具体来看,美国2022年和2023年经济增长预期分别为2.3%和1.0%,分别比4月预测下调1.4和1.3个百分点。欧元区今明两年经济增长预期分别为2.6%和1.2%,较4月预测分别下调0.2和1.1个百分点。

IMF指出,世界经济面临多重下

行风险,包括乌克兰危机导致欧洲突然停止从俄罗斯进口天然气、通胀比预期更难控制、全球金融环境收紧加刷新兴市场和发展中经济体债务问题等。如果这些风险成为现实,通胀进一步上升,世界经济增长在2022年和2023年将分别下降至2.6%和2.0%。

## 中国外交官李军华被任命为联合国副秘书长

新华社联合国7月25日电(记者王建刚)联合国秘书长古特雷斯25日宣布,任命中国资深外交官李军华为主管经济和社会事务的副秘书长。

根据联合国秘书长发言人办公室发表的声明,李军华将接替同样来自中国的刘振民。古特雷斯对刘振民担任副秘书长期

间对联合国所做的奉献表示感谢。

声明说,李军华将就促进多边经济和社会合作提出观点和愿景,他承诺与各方一道进一步落实2030年可持续发展议程,致力于为会员国服务。此前,他为联合国亚洲及太平洋经济社会委员会、联合国大会和安理会的多次会议以及二十国集团、亚太经合组织、亚欧

会议、金砖国家等其他多边会议做出了贡献。

李军华于1985年加入中国外交部,现任中国驻意大利兼驻圣马力诺大使,此前曾担任外交部国际司司长、中国驻缅甸大使、中国常驻联合国代表团负责政治事务的公使衔参赞等职务。

## 南非:“民间观鲸达人”成科研好帮手



大图:日前,在南非开普敦,一头鲸鱼在大海中游弋。

小图:日前,在南非开普敦,亚历克斯·沃热尔在海岸边寻找鲸鱼。

新华社记者  
吕天然摄

7月一个普通的清晨,亚历克斯·沃热尔的手机收到观鲸群的信息:“2头座头鲸正快速经过(开普敦)菲什胡克岸边。”

信息来自有600多名成员的南非开普敦观测鲸鱼和海豚社交媒体群组,内容简洁,鲸鱼种类和地名均使用商定好的英文简写。没过多久,又有人发出信息,报告鲸鱼最新的位置。日常在群里发信息的人主要是“群主”沃热尔等热爱鲸鱼的本地人,他们出于个人兴趣,几乎每天都有人风雨无阻地在海边寻找鲸鱼。即使在观鲸旅游季之外,群里每个月仍会报告发现鲸鱼的信息。

新华社记者近日和沃热尔一同来到海边,沃热尔一边手持望远镜搜寻海面,一边为记者讲解观鲸知识:“鲸鱼会在水下待上一段时间,例如这里可以看到的座头鲸可能会在水下停留45分钟。如果你要找鲸鱼,不要只看一下就放弃,需要花几分钟甚至半小时才能确定它们是否在附近。”

今年50岁的沃热尔是一名私人飞机飞行员。上世纪70年代,他在海边第一次看到鲸鱼,从此开始喜欢鲸鱼。2019年,他和开普敦本地的鲸鱼爱好者组建了观鲸群,一起寻找鲸鱼。一些专业科研人员也加入群组,并经常查看观鲸群的信

息,借此开展科研活动。研究人员表示,这些“民间观鲸达人”对科研帮助很大。

南非科研团体“搜寻海洋”负责人西蒙·埃尔文向新华社记者介绍,开普敦地处非洲大陆西南端,地理位置独特,有多处鲸鱼活动,全年都可以看到鲸鱼。南露脊鲸冬季洄游至开普敦海岸分娩,布氏鲸则全年生活在这里,开普敦西海岸夏季是南露脊鲸和座头鲸的觅食地,每隔一段时间还可以观测到行踪相对飘忽的虎鲸。

埃尔文等研究人员经常查看观鲸群的信息,并通过沃热尔开发的智能手机应用程序接收观鲸鱼的信息。这款应用程序供大众记录目击鲸鱼和海豚的信息,内容包括种类、地点、时间、行为方式和数量等。沃热尔的初衷是为了方便自己做观鲸日记,但在设计时也考虑到研究人员的需求,加入了后者想要收集的信息类别。

群组成员经常将看到鲸鱼和海豚的信息上载至这款应用程序,并定期将应用程序收集到的数据发送至研究机构。群组成员还将拍摄到的鲸鱼照片上传至专业网站,后者通过比对照片追踪鲸鱼。比如,他们拍摄到的6头座头鲸曾在巴

西出现,前两周又有2头鲸鱼和在马达加斯加出现过的鲸鱼一致。

群组成员、65岁的戴维·赫维茨接受新华社记者采访时表示,他年轻时就喜欢大自然。1998年,他开始在开普敦经营游船公司,提供专业的游船观鲸服务。由于具有观鲸船资质,他常常和研究人员合作,再加上对鲸鱼的“痴迷”,赫维茨已是多篇鲸鱼科研论文的合作者。他会协助研究人员为鲸鱼安装定位装置,观测鲸鱼活动、识别鲸鱼个体、拍摄鲸鱼图片和视频。

埃尔文说,“民间观鲸达人”对科研的贡献很大,因为专业研究人员实地调研的地点和时间受到限制,很难完全获得鲸鱼数量等数据。民众的参与让科研工作有“更多观察水域的眼睛”,可以更好地掌握鲸鱼数量变化的情况。民众有时还会看到一些“不寻常事件”,比如鲸鱼提早洄游、分娩,或出现少见的种类。

谈及观鲸的未来计划,沃热尔说:“我没有借此赚钱的想法,只希望继续造福想欣赏鲸鱼的人,帮助从未见过鲸鱼的人见到他们的第一头鲸鱼。”

(记者吕天然)新华社开普敦7月25日电

### “绿色崛起”引领全域发展

盛夏时节,中国科学院水生生物研究所,人工繁养的江豚宝宝正在水中欢快游弋。

江豚,被称作长江大保护工作的“晴雨表”。除了人工繁养工作取得新突破之外,近年来,在长江宜昌、武汉等江段,江豚在清澈江水中嬉戏的场景日益增多。

昔日“化工围江”,如今“江豚逐浪”。十年间的变化,源于生态保护工作不断夯实。

2013年7月,习近平总书记在湖北考察时强调,湖北要“着力在生态文明建设上取得新成效”;2018年4月,习近平总书记在武汉主持召开深入推动长江经济带发展座谈会时强调“要坚持把修复长江生态环境摆在推动长江经济带发展工作的重要位置,共抓大保护,不搞大开发”。

作为长江干流流经最长的省份,湖北发挥生态大省优势,强化生态承载功能,着力建设中部绿色崛起先行区。

高站位,全面协调推进。湖北坚决把修复长江生态环境摆在压倒性位置,深入实施长江大保护十大标志性战役和长江经济带绿色发展十大战略性举措,“关改搬转”沿江化工企业400多家、腾退岸线近150公里、长江岸线生态复绿856万平方米,扎实推进长江十年禁渔,生态环境质量持续改善。

强担当,统筹部署促变。湖北省生态环境厅负责人介绍,湖北全面开展长江入河排污口溯源整治,实现12480个排污口应查尽查;持续开展自然保护地“绿盾”行动,完成3173个问题点位整改;加强长江经济带尾矿库污染防治,整治154项环境问题……

出实招,低碳发展引领。作为全国碳排放权注册登记系统所在地,湖北已启动第一批21个近零碳排放区示范工程试点建设,全省划定1076个单元,生态环境分区管控体系基本形成。

湖北还在沿江省市中率先编制实施《湖北长江经济带生态保护和绿色发展总体规划》,实行总量和强度“双控”,实现“留白”发展,留足“绿色”空间。

坚持“绿色崛起”,湖北新旧动能加速转换、转型升级成效明显。10年间,湖北高新技术产业增加值由2960亿元增长到10196亿元,占GDP的比重由13.3%增至20.6%。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,湖北正立足新发展阶段、贯彻新发展理念,加快建成中部地区崛起重要战略支点,努力在转变经济发展方式上走在全国前列,奋力谱写湖北高质量发展新篇章。新华社武汉7月26日电

## 她的微信推特上,介绍中国语言文化几乎是唯一内容

### 记波黑巴尼亚卢卡大学汉学系主任吉嘉娜·斯特维奇

新生的汉学系,给多年来致力于中国问题研究、传播中国文化的斯特维奇提供了更广阔的平台。

1999年,斯特维奇从贝尔格莱德大学哲学院中文系毕业,获得中国教育部的奖学金,到北京语言大学深造,实地感受她热爱的中国与中国文化。在中国的学习生活给她留下了美好记忆。回国后,她从事中国问题研究,成为巴尔干地区活跃的中国问题专家,也见证了中国的崛起,深刻体会到认识中国的意义。

“在我们生活的这个时代,任何想要跟上时代进步的人都需要了解中国的语言和文化。”几年前接受当地媒体采访时,她这样评论学习中国语言和文化的价值与意义。

现实有力地佐证着这一判断。近年来,伴随中国影响力的提升与两国经贸关系的深化,学习中文的热度在波黑不断升温。在一些中学,中文

被列为第二外语。东萨拉热窝大学汉学系被誉为该校最知名的系之一。

2018年,在斯特维奇的积极努力和中国驻波黑大使馆的支持下,巴尼亚卢卡大学孔子学院正式挂牌成立。几年来,因其活动形式丰富多彩,该孔子学院被誉为欧洲地区推广中国语言与文化最有活力的基地之一。

斯特维奇认为,波黑第二个汉学系的创立是中国语言与文化在波黑的高光时刻,也为波黑青年人打开一扇通往未来的大门。

“我们的学生毕业后有着广阔前景。波黑对中文翻译的需求越来越大,我们的政府需要了解中国的专家和顾问,2018年中国与波黑之间互免持普

通护照签证协议生效后,到访波黑的中国游客数量猛增,给旅游业带来巨大的商机,我们也需要更多汉语教师。”斯特维奇说。

为此,巴大汉学系在课程设置上做了相应准备。斯特维奇介绍说,巴大汉学系学制为4年,除了现代汉语和文言文课程外,还开设了中国历史、地理、哲学、文学、外交、经济等课程。“我们的课程不光包括语言、中国古代史和哲学,还要让学生对当代中国有充分的了解。我们为未来的专家、顾问、翻译或教师提供了所有必要的课程。”

斯特维奇堪称中国的“铁粉”。在她的微信、推特上,介绍中国语言文化几乎是唯一的内容。她也是各种有关中国话题与活动的常客。最近,斯特维奇在推特上转发了一条以趣味方式介绍中文俗语“铁饭碗”的词条。